

农民工微电影《回家》首映

本报讯(通讯员程超 石华 记者张翀)“微电影虽然只有短短15分钟,但真实反映了农民工的生活,这是一部属于我们自己的微电影。”近日,中建三局一公司合肥联投中心项目来自淮北的架子工老朱看完微电影《回家》后激动地说。中建三局一公司合肥联投中心项目经理彭亮告诉记者,项目十余工人参与了此次微电影拍摄。电影根据项目农民工真实故事改编,反映了在外打工农民工的现状,体现了企业对农民工的真情关怀。

昆明打工子弟

“三证”齐全上学不难

据新华社昆明电(记者庞明广)“我们户口都在老家,一直没办居住证,按老政策孩子不能在昆明上公办校。多亏今年的新政策帮了我们大忙。”昆明务工人员何美芬说道。

今年1月出台的《昆明市外来务工人员随迁子女就学管理办法》规定,外来务工人员只需备齐“三证”(在昆务工证明、居住证明、身份证明),随迁子女就能在昆明就近入学。

据昆明市教育局初步统计,今年昆明市主城区小学一年级报名登记人数达38389人,其中外来务工人员随迁子女17252人,占比为44.94%,新出台的管理办法有效解决了外来务工人员子女入学难的问题。



四川华蓥：

1500名务工人员子女“零障碍”入学

本报讯(记者高柱 通讯员邱海鹰 周松林)“我太高兴了,今年终于能在爸爸妈妈身边上学啦!”9月2日,四川省华蓥市工业新城进城务工人员邓雪梅的女儿李明莉特别高兴,因为她在爸爸妈妈上班地方的学校顺利入学了。

像李明莉一样,四川华蓥市1500余名进城务工人员子女,在今年秋季顺利实现了就近入学。

和西部地区其他地方一样,华蓥市是四川省重要的劳务输出地,每年有超过10万名农民工在外务工。近年来,该市通过调整经济布局和产业布局,高标准承接产业转移,引进了大量科技含量高的企业,作为工业集中区的工业新城成为该市县域经济发展的重要增长极,近万名昔日“南飞”的产业工人回到了家乡务工。

“做梦都想把女儿留在身边,这个愿望终于变成了现实。”9月2日,为女儿报名的邓雪梅对记者说。

邓雪梅说,她和丈夫在外面工作10多年了,平时夫妻俩工作都特别忙,将孩子留在身边上学也不现实。每年都只有过年才回家一趟,每次回家,看见孩子怯生生的眼神,都特别心痛。今年回家过年,了解到家乡工业园区企业在大量招工,邓雪梅和丈

9月2日,刚转入四川省华蓥市工业新城铜堡农民工子弟学校读书的王玉珍,在课堂上认真听讲。

本报记者 高柱
本报通讯员 邱海鹰 周松林 摄

盈,待安全组织、技术措施完善,依照《安规》有条不紊地检查设备、查勘现场。做足准备后,两名作业人员登上带电作业车,被缓缓送至高空。经过近1个小时的操作,顺利地完成了施工任务。据了解,为缓解迎峰度夏期间的供电压力、满足客户的迫切需求及城市供电的可靠性,此次单刀调换任务通过带电作业,避免了骆驼工业园区三工 G107 主干线停电以及31台变压器停电,确保了园区30余家企业和周边上千户居民的正常用电,服务地方经济发展。

持续用电有保障

8月14日,镇海客户分中心带电作业班在骆驼三星工业区,对三工G107线的三工与长丘联络线004#杆实施带电调换单刀消缺,成功消除闸刀因缺陷可能造成的失电隐患以及短路隐患。当日上午,带电作业车载着设备及仪器到达现场,作业人员火速换上绝缘服,穿上绝缘鞋,并戴上绝缘手套和安全头

贵州打工子弟石远恩被清华大学录取,陷入付不起学费的困境,但他却——

婉拒资助,打工凑学费

专家称,各界捐助应注意将“育人”和“助学”相结合,把“扶贫”与“扶志”放在同等位置

本报讯(记者李丰 通讯员陆书明)“谢谢那些关注我的好心人,我想靠自己赚学费。”开学日,贵州省黔东南州黎平县籍农民工子女石远恩已经正式到清华大学报到。两个月来,他跟随父母在福建打工,靠自己凑齐了第一年的6000元学费。

今年19岁的石远恩,家住黎平县坝寨乡青龙村一组。在他小时候父母就远赴厦门打工,为节省路费,父母曾经六年没有回家,亲情的缺失令石远恩备感失落。然而,他把对父母的思念转化成了学习的动力。

今年高考,石远恩考取了该州理科第二名,一家人喜气洋洋,可他的父亲石庆登却怎么也高兴不起来。为培养两个孩子读书,他和妻子在外打工11年之久。去年大女儿考取遵义师范学院,学费都靠亲友资助,如今儿子的学费又在哪里?

7月2日,贵州当地媒体以《以679分的高考成绩成为黔东南榜眼——寒门学子北大清华争着要他》为题,对石家的困难做了报道,引起社会关注。8月4日,在得知石远恩正式被清华大学机械工程系录取后,上海某公司沈经理欲资助石远恩学费3万元,深圳某公司杜董事长欲资助石远恩学费5万元。然而,石远恩却婉拒了他们的好意。他说:“自己的困难要靠自己拼搏解决。”

连日来,石远恩打工挣学费的消息引发社会热议。有人认为,当下一些贫困生对社

会资助全盘接受却不知感恩,小石靠自己挣钱的行为值得肯定。也有人认为,慈善应是无条件的,贫困大学生不得已接受捐助,也有心理压力,不应以必须感恩社会再给他们施压。专家表示,贫困大学生受助是一种幸运,不能以此成为生活阻碍和精神负担。社会和学校应从精神和思想上加以正确引导,努力让他们在生活中培养自信,用积极乐观的心态看待人生,帮助他们顺利成才。

“我对于捐助有点担心,这笔突如其来的好意让我既感到幸运,又感到压力。”石远恩

说。对此,有教育界专家直言,近年来,社会在资助贫困大学生过程中,应注意将“育人”和“助学”相结合,把“扶贫”与“扶志”放在同等位置,努力健全贫困生的心理素质,维护心理健康。

记者了解到,在石远恩去北京之前,习酒集团,坝寨乡政府、县教育局及县总工会为他发放了总计1万元的助学金,并将其纳入工会金秋助学帮扶对象。该县总工会党组书记、副主席朱守彪表示,他们将对石远恩进行长期资助。对于工会组织的资助,石远恩表示接受。

近年,重庆出台并实施多项惠及农民工的政策,农民转户进城后在就业、社保、住房、教育、医疗等方面享受与城镇居民同等待遇,重庆农民工深有感触地说——

“我们真正融入城市啦!”

本报讯(记者李国 实习生邱嘉盈)晚上9时,重庆南滨路流光溢彩。收拾完店里的工作,陈友萍和丈夫刘三文手牵着手,回到两室一厅的出租房内。对于这个城市,他们不再感到陌生,因为这里已有了他们的家。

2010年,在重庆进城务工青年集体婚礼上,小陈穿上婚纱和丈夫挽手走进婚姻殿堂。如今,他们有了可爱的儿子,在主城区拥有了属于自己的家。陈友萍高兴地说:“我们真正融入城市啦!”

作为西部唯一的直辖市和全国城乡统筹示范区,重庆在四年前便开始大力推进户籍制度改革,明确了10年内推进1000万农民转户进城的目标。2010年至

2012年,新增城镇居民320万人,实现转户人口在主城区、区县城和小城镇三级城镇体系内的合理布局。此后,通过系统的制度设计,建立完善住房、社保、教育、卫生等支撑保障机制,进一步放宽入户条件,每年转移70万至80万人,到2020年实现非农户籍人口提升至60%。

随着重庆户籍制度改革启动,在外打工30多年的全国人大代表,农民工康厚明顺利办完户口转移手续,实现“从一个农民到农民工再到市民的身份转型”。之前,康厚明全家蜗居在七八平方米的宿舍多年,现在已顺利入住第二批公租房。“感觉自己太幸福了。”他直言。

在重庆,不仅康厚明有这样的待遇。

本报讯(记者丛民)日前,山东省政府办公厅印发通知,决定实施《山东省农民工职业技能提升3年行动计划》《山东省农民工权益保障3年行动计划》和《山东省农民工公共服务3年行动计划》,推动农民工享受基本公共服务,更好地融入城市。

提升职业技能的总体目标是,2015年至2017年,力争每年对180.7万农民工开展各类培训,使有培训愿望的农村转移劳动力有机会接受一次相应的就业技能培训,使企业在岗农民工普遍得到一次技能提升培训,使有创业愿望的农民工得到一次创业培训,确保无就业技能的农民工掌握一定就业技能,有就业技能的农民工就业技能有较大提升。

在权益保障方面,山东省提出,到2017年实现城镇稳定就业的农民工劳动合同签订率达到95%以上,建筑、餐饮、居民服务等流动性较强的行业

据了解,作为统筹城乡综合配套改革试验区,重庆始终把解决800多万农民工的切身利益作为统筹城乡改革发展的突破口。近年来,重庆市政府坚持外输内转兼施、就业创业齐抓的方针,大力拓展就业空间,加强技能培训,积极引导农民工返乡创业。在技能培训上,初步形成“政府购买培训产品、学校提供培训资源、农民自主选择培训”的机制。据不完全统计,目前重庆农民工能免费参加9类培训,涉及60多个工种,每年财政补贴上亿元。

近日,老家在重庆巴南区石龙镇中伦村的王华强,开着一辆崭新的小轿车回到老家。过去,王华强家人均不到七分地,年

收入两三千元。在政府的动员之下,他参加了两个多月的免费培训,掌握了焊工技能。“辛苦一点,一年能挣回四五万呢!”如今,王华强不仅在主城区落了户,买了房,孩子入读复旦中学也没收赞助费了。

重庆市人社局局长陈元春表示,近几年,重庆先后出台并实施多项惠及农民工的政策,比如通过公租房、农民工公寓、政策鼓励自购房保障农民工住房。同时,农民工还享受大病医疗保险,参加城乡居民医疗保险和城乡居民养老保险……农民转户进城后,可在就业、社保、住房、教育、医疗等方面享受与城镇居民同等待遇,基本实现社会保险城乡统筹的应保尽保。

山东印发通知,要求提升职业技能、保障农民工权益、推动农民工享受公共服务

“三项行动”促农民工融入城市

农民工劳动合同签订率达到65%以上;农民工工资提高到合理水平,工资基本无拖欠,同工同酬落实到位;稳定就业的农民工全部纳入基本养老保险、职工基本医疗保险、工伤保险、失业保险和生育保险覆盖范围,农民工参加基本养老保险参保率达到40%以上,职工基本医疗保险、居民基本医疗保险政策范围内住院费用支付比例分别达到75%以上和70%以上,居民基本医疗保险门诊支付比例提高到50%以上,农民工参加工伤保险人数达到480万人以上。

在农民工融入城市的过程中,公共服务水平起着至关重要的作用。山东省提出,2015年至2017年,每年农村劳动力转移就业人数达到120万人以上,就业服务管理覆盖率达到100%,农民工创业率不断提高;各市保障农民工随迁子女接受基础教育政策更加完善,农民工随迁子女全部平等接受义务教育,农民工随迁子女在输入地平等接受学前教育达到80%以上,平等接受高中阶段教育达到90%以上。

同时,山东将进一步改善农民工居

“漂流书亭”:“新杭州人”的精神家园

据新华社杭州9月3日电(记者张乐 商意盈)薄薄的“身板”,简简单单的三层书架,在杭州人流熙攘的“柳浪闻莺”景区,默立一隅的“漂流书亭”毫不起眼。可整个夏天,这里却是15岁的刘青青和她的伙伴们精神的家园。

作为一名外来务工者子女,“漂流书亭”让她感受到精神的平等;“书把五湖四海的人联系到一起。在这里,大家那么融洽和善。”

近年来,散布在城市各个角落的“漂流书亭”成为杭州一道独特的风景。公众既可以在

那里随意翻阅,也可以用以书易书的方式,将自己的藏书与更多人分享。

“漂流书亭”发端于杭州本地媒体《钱江晚报》2012年的一项调查。调查结果显示,伴随着互联网兴起和生活节奏加快,公众的年均书籍阅读量大幅度下降,许多百姓家中有大量的书籍闲置。为更好地提升城市的文化氛围和公众阅读习惯,提高书籍的阅读率,《钱江晚报》与有关部门合作,投放了首批“漂流书亭”。

在受到普遍欢迎后,此模式被迅速复制

到楼宇、快速公交站、城市社区和公园绿地等人流量大、便利性强的地方。不少地方,“书亭”甚至成为市民的精神地标。

钱塘江边的“城市阳台”,“漂流书亭”每天都会迎来大量的借阅者。市民和外来务工者在这里和谐相处,阅读之余,还常常围绕内容开展即兴讨论。

“漂流书亭”拉近了不同社会阶层之间的距离。贵州来杭打工的应涛说,原本下班了常常没事干,只能和工友去打打牌喝喝酒,自从

工地旁边的快速公交车站旁多了一个“漂流书亭”,就成了他业余时间的好去处。另一位外来务工者说,平时买不起书、没时间买书,也不舍得买书,“漂流书亭”在降低他们阅读成本的同时,也使阅读的便利度大大提高。

“书亭”基本24小时开放,主要靠市民自觉借阅、自发管理。据统计,目前杭州共有“漂流书亭”120余座,书籍总投放量大约为7万本,流通率约为80%,阅读人次已经超过了60万,平均阅读率远超过很多大型图书馆。

国网大名县供电公司:让“关将军”走向各地

■白 静

“叮铃铃,叮铃铃……”

8月13日10点20分,国网大名县供电公司万堤供电所的“95598”服务电话又再次响起,在知了的配合下显得格外“着急”似的。

“您好,请问有什么能帮助您的……”

“我这里是关将军门业,我们这里停电了,你们能派人过来看看吗?”

关将军门业有限公司是大名县重点项目之一,主要生产各种非标门、标准门、防盗门系列产品,产品销往省内外。前两天该厂接到一笔较大的订单,全厂上下对此非常重视,加班加点地赶工,眼看着最后一批半成品正在生产线上,却突然停电

了,褚经理十分着急,不仅是因为燥热的天气使厂区里像个火炉,工人们受不了,而是最后的交货期限就是13日下午,这让该厂区负责人褚一民不知怎么办才好?就在这时褚经理突然想起前几天刚到厂里检查完线路和设备的迎峰度夏服务队留下的“亲情服务卡”,赶紧向“95598”打电话求助。“95598”客服中心接到电话后,快速联系所管辖的万堤供电所所长王金刚,王所长迅速派出在附近作业完的“苏葛”组合(苏晓宾、葛章生)两位抢修员,二人是有名的“快、狠、准”抢修能手,也是有名的“闲不住”配合默契的搭档,二人顶着满头大汗到达现场查看,发现原来该厂区内地低压供电线路发生故障,导致半个厂区没有电,经过排查,确定是配电盘

上的一个漏保损坏所致,经过15分钟的抢修,恢复了供电,生产线上又恢复了忙碌,褚经理心中的大石头也总算落地了,万分感激地拉住“苏葛”二人的手,不停地感谢:“谢谢咱供电公司,你们不仅定期帮我们检查设备,给我们讲解安全用电知识,这次还挽救了我们厂,啥也不说了,留下来吃午饭吧,我好好请请你们!”

“客气啦!”褚经理,这是我们的工作职责,您记住以后有啥事,直接打“95598”找我们就行。”说完苏葛二人婉拒了褚经理的盛情邀请,带着“胜利”的汗水离去了。

这是该公司冒酷暑为客户服务的一个镜头,正是因为有这样一支“英雄”的抢修队伍,才使国网大名县供电公司迎峰度夏工作顺利进行。

镇海供电“能带不停”保群众可靠用电

■钱丽莉

为保障迎峰度夏期间居民可靠用电,浙江镇海供电公司加大力度推进10千伏带电作业项目,更广范围地开展带电作业工作,利用这一优势在供电企业与用电客户之间架起一座连心桥,保障居民可靠用电,服务地方经济发展。

持续用电有保障

8月14日,镇海客户分中心带电作业班在骆驼三星工业区,对三工G107线的三工与长丘联络线004#杆实施带电调换单刀消缺,成功消除闸刀因缺陷可能造成的失电隐患以及短路隐患。当日上午,带电作业车载着设备及仪器到达现场,作业人员火速换上绝缘服,穿上绝缘鞋,并戴上绝缘手套和安全头